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Exercices supplémentaires

CHAPITRE1:
LES PROPRIETES PHYSIQUES DES GAZ

1.1 LES GAZ DANS NOTRE QUOTIDIEN

1. Laquelle des applications technologiques suivantes ne fait pas intervenir de gaz ?
|:| A. Un moteur a explosion.
|:| B. Un moteur électrique.
I:' C. Un réfrigérateur.
|:| D. Une ampoule électrique.

2. Parmi les caractéristiques suivantes, lesquelles se rapportent uniquement aux gaz ?
A. Posséde une forme indéfinie.

Occupe un volume indéfini.

. Comporte peu de forces d’attraction.

. Posséde une grande masse volumique.

Occupe tout I'espace disponible.
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Effectue des mouvements de rotation.

3. Parmi les énoncés ci-dessous, lesquels décrivent des phénomeénes naturels qui font intervenir
des gaz ?

A. La formation des vents.
. Les compresseurs a air.

. Les éruptions volcaniques.

. L’évaporation de la sueur sur la peau.

NN

B
C
D. La fonte de la neige au printemps.
E
F

. Les brdleurs a gaz.

4. Lequel des énoncés suivants est vrai ?
|:| A. La masse volumique d’un gaz est une propriété caractéristique invariable.
|:| B. La masse volumique d’'un gaz est plus grande que celle d’un liquide.
|:| C. La masse volumique d’un liquide peut étre plus grande que celle d’'un solide de méme nature.

|:| D. La masse volumique d’'un gaz s’accroit en fonction de 'augmentation de la température.
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5. Laquelle de ces équations correspond a la fusion du chlorure de lithium ?
[ ] A Licly — LiCl
[ ] B. LiClg — LiCly)
[ ] c. Licly — Licl,
[ ] D. LiClgy — LiCliagy

6. Lequel des changements suivants correspond a un changement de phase ?
[ ] A COzg — COuay)
[ ] B. Hag + Faq — 2 HFy
I:' C. CgHigp) — CgHigg)
[ ] D. Ce+0ug — COg

7. Laquelle des substances suivantes correspond a de la vapeur ?

[ ] A coyy
[ ] B. H,0,
[ ] c. CiHag

[ ] b. cH:0H

1.2 LA THEORIE CINETIQUE DES GAZ
A

1. Voici une courbe de distribution du nombre
de particules de gaz en fonction de leur énergie B
cinétique, établie a une température donnée.
(72}
. o
Quelle lettre correspond aux particules ayant 3
une trés grande vitesse ? Expliquez votre réponse. &
Q.
[}
©
o
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£
]
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- »
Energie cinétique
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2. Lequel des énoncés suivants est en accord avec la théorie cinétique des gaz ?
|:| A. Le volume occupé par une particule de gaz est nul.
|:| B. Au cours d’'une collision, de I'énergie peut étre transférée d’'une particule de gaz a une autre.
|:| C. A une température donnée, les particules de gaz se déplacent toutes a la méme vitesse.

|:| D. Puisque les particules de gaz sont capables de tourner sur elles-mémes, leur trajectoire
est courbe.

3. Parmi les quatre points de la théorie cinétique des gaz, énoncez celui qui permet d’expliquer
chacun des énoncés suivants.

a) La masse volumique du dioxygéne est de 0,001 43 g/ml.

b) Lorsque les particules de gaz rencontrent un obstacle, elles subissent une collision élastique.

c) Les particules de gaz bougent plus rapidement a une température de 100 °C qu’a une température
de 25 °C.

d) Surle marché, on peut acheter des bouteilles d’air.

e) Les odeurs ont la capacité de se répandre facilement.
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4. Soit les gaz suivants, aux mémes conditions de température et de pression :

HI, CIO,, Cly, Kr.

Classez-les en ordre croissant de vitesse de diffusion.

5. A cause d’'une fuite, une bouteille de diazote se vide en quatre jours. Si la bouteille avait contenu
la méme quantité d’hélium, dans les mémes conditions de température et de pression, laquelle
des affirmations suivantes serait vraie ?

I:l A. La bouteille d’hélium prendrait plus de quatre jours a se vider, car la vitesse d’effusion
de I'hélium est plus petite que celle du diazote.

I:l B. La bouteille d’hélium prendrait quatre jours a se vider, car I'’énergie cinétique des deux gaz
est la méme.

I:l C. La bouteille d’hélium prendrait moins de quatre jours a se vider, car la masse molaire
de I'hélium est plus petite que celle du diazote.

I:l D. La bouteille d’hélium prendrait quatre jours a se vider, car les deux bouteilles contiennent
le méme nombre de particules de gaz.

1.3 LA PRESSION

1. Lequel de ces facteurs détermine la pression d’'un gaz ?

I:l A. La vitesse des particules de gaz.

I:l B. Les collisions des particules de gaz.

I:l C. L’énergie cinétique des particules de gaz.
I:l D. L’espace entre les particules de gaz.

2. Deux seringues identiques contiennent chacune le méme nombre de particules de gaz, les deux
aux mémes conditions de température et de pression. La premiére seringue contient du dioxyde
de carbone et la deuxieme contient du dioxyde de soufre. Lequel des énoncés suivants est vrai ?

I:l A. Les molécules de dioxyde de carbone frappent le piston de la seringue le méme nombre
de fois que les molécules de dioxyde de soufre.

I:l B. Les molécules de dioxyde de carbone frappent le piston de la seringue avec la méme force
que les molécules de dioxyde de soufre.

I:l C. Les molécules de dioxyde de carbone frappent le piston de la seringue plus fort que
les molécules de dioxyde de soufre.

I:l D. Les molécules de dioxyde de carbone frappent le piston de la seringue plus souvent
que les molécules de dioxyde de soufre.
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3. Sila pression atmosphérique était de 103,2 kPa, quelle serait la hauteur de la colonne de mercure
d’'un barométre ?

Réponse :

4. Si la pression atmosphérique est de 700 mm Hg, lequel des manometres suivants indique
une pression de 40 mm Hg ?

40 mm
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5. Sila pression atmosphérique est de 765 mm Hg,
quelle est la pression indiquée par le manometre
illustré ci-contre ?

Réponse :

SYNTHESE DU CHAPITRE 1

1. Deux contenants identiques renferment chacun deux moles de gaz aux mémes conditions
de température et de pression. L'un contient du diazote et I'autre, du dioxygéne.
Lequel des énoncés suivants est faux ?
I:l A. ll'y ale méme nombre de molécules de diazote et de dioxygene.
I:l B. L’énergie cinétique moyenne de chacun des gaz est la méme.
I:l C. La masse du diazote est différente de la masse du dioxygene.

I:l D. Les molécules subissent le méme nombre de collisions dans chacun des contenants.

2. Le principal constituant de I'essence est I'octane (CgHsg). Pour brdler, il doit d’abord s’évaporer.
Laquelle des équations suivantes correspond a I'évaporation de I'octane ?

I:l A. CgHagg) — CsHugq)

[ ] B. CeHisyy— 8 Cey + 9 Hagg

I:l C. CgHig) — CgHigg)

[ ] D. CoHus + % Oaz(g) = 8 COz(g) + 9 H20g)
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3. Laquelle des affirmations suivantes est vraie ?

|:| A. A une température donnée, la vitesse moyenne des particules de gaz est la méme,
peu importe leur nature.

|:| B. A une température donnée, I'énergie cinétique moyenne est la méme pour toutes
les particules de gaz, peu importe leur nature.

|:| C. A une température donnée, la vitesse de chaque particule de gaz est la méme.

|:| D. A une température donnée, le nombre de collisions subies par les particules
est le méme pour différents échantillons de gaz.

4. Dans quel ballon les particules de gaz frappent-elles les parois du contenant le plus souvent,
la pression atmosphérique étant de 100 kPa ?

Hp [ 18

5. Laquelle des propriétés suivantes ne s’applique qu’a un solide ?
I:l A. Ses particules sont capables de vibrer sur place.
I:l B. Ses particules sont trés prés les unes des autres.
I:l C. Des forces d’attraction permettent de retenir ensemble ses particules.

I:l D. Il a une forme définie.
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6. Aurélie constate que la pression d’'un gaz augmente. Lequel des énoncés suivants est directement
relié a cette observation ?

|:| A. Le nombre de particules de gaz a augmenté.
|:| B. Le nombre de collisions des particules de gaz a augmenté.
|:| C. La vitesse des particules de gaz a augmenté.

|:| D. L’espace entre les particules de gaz a diminué.

7. A une température donnée, la vitesse moyenne de diffusion du dioxygéne est de 5 km/s.
A cette méme température, quelle sera la vitesse moyenne de diffusion du dihydrogéne ?
Expliquez votre réponse.

|:| A. La vitesse moyenne de diffusion sera de 1,3 km/s, puisque les molécules de dihydrogene
sont plus petites que celles de dioxygéne.

|:| B. La vitesse moyenne de diffusion demeurera la méme, puisqu’elle ne dépend que
de la température.

|:| C. La vitesse moyenne de diffusion sera de 20 km/s, puisque le dihydrogéne est plus léger
que le dioxygéne.

|:| D. Il n’est pas possible de connaitre la vitesse moyenne de diffusion du dihydrogéne,
puisqu’il y aurait plusieurs autres données a considérer.

8. Deux ballons de verre identiques contiennent chacun la méme quantité de gaz aux mémes conditions
de température et de pression. Le premier ballon contient du méthane (CHj,), tandis que le deuxieme
ballon contient du propane (CsHg). On ouvre ces ballons une fraction de seconde, puis on les
rebouche hermétiquement, tout en maintenant la température constante.

Lequel des énoncés suivants est vrai ?

|:| A. La pression diminue également dans chacun des ballons.

|:| B. La vitesse moyenne des particules de gaz est la méme dans chacun des ballons.

|:| C. Le nombre de particules de gaz demeure le méme dans chacun des ballons.

|:| D. Plus de molécules gazeuses se sont échappées du ballon contenant le méthane

gue de celui contenant le propane.
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DEFIS DU CHAPITRE 1

1. A une température et une pression données, 10 ml de dihydrogéne prennent 20 minutes a effuser.
Combien de temps la méme quantité d’hélium prendrait-elle a effuser, dans les mémes conditions

. . . - Vi M,
de température et de pression ? (Indice : utilisez la formule v = ,ﬁ')
2

Réponse :

2. Pour construire son barometre, Evangelista Torricelli (1608-1647) a utilisé du mercure, a cause
de sa trés grande masse volumique. Si on remplagait le mercure par de I'eau, quelle serait la hauteur
de la colonne d’eau correspondant a la pression atmosphérique normale ?
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